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ΦΥΣΙΚΗ Α΄ ΛΥΚΕΙΟΥ 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3o   

 

 

ΔΥΝΑΜΙΚΗ ΣΤΟ ΕΠΙΠΕΔΟ 

 

  Είδη δσνάμεων 

Α) Γπλάκεηο επαθήο ιέγνληαη απηέο 

πνπ αζθνύληαη κόλν όηαλ ηα ζώκαηα 

έξρνληαη ζε επαθή. (π.ρ ηξηβή, δύλακε 

ζηήξημεο, όηαλ ζπξώρλνπκε έλα ζώκα) 

Β) Γπλάκεηο από απόζηαζε ιέγνληαη 

απηέο πνπ αζθνύληαη από καθξηά.  

(βαξπηηθέο, ειεθηξηθέο, καγλεηηθέο)  

 
 

Σύνθεζη μη ζσγγραμικών δσνάμεων 

 

Γπλάκεηο πνπ ζρεκαηίδνπλ νξζή γσλία κεηαμύ ηνπο. 

 

                                        F2                        Fνι  

 

 

                                                              ζ 

                                                                  F1 

Θα ηζρύεη: 

Fνι= (F F1

2

2

2
   

Γηα ηνλ πξνζδηνξηζκό ηεο γσλίαο ζ ζα έρνπκε 

εθζ=
F

F

2

1

 

 

Aνάλσζη δύναμης ζε ζσνιζηώζες   

  Η αλάιπζε δύλακεο ζε ζπληζηώζεο είλαη ε αληίζηξνθε εξγαζία από ηελ 

ζύλζεζε δπλάκεσλ. Έζησ δύλακε F ε νπνία ζρεκαηίδεη κε ηνλ νξίδνληα 

γσλία θ. Θα ηελ αλαιύζνπκε ζε δπν ζπληζηώζεο θάζεηεο κεηαμύ ηνπο ε 

κηα ζηνλ x άμνλα θαη ε άιιε ζηνλ y άμνλα.                          

                                                y   

                                                                          

                                        Fy                 Α   F  

 

 

                                          Ο   θ           Β   Fx 
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  Σην ηξίγσλν (ΟΑΒ) 

έρνπκε εκθ=
AB

OA
=

F

F

y
 

Fy=Fεκθ. 

επίζεο ζπλθ=
OB

OA
=

F

F

x   

Fx=Fζπλθ. 

 

  Oη δπλάκεηο Fx θαη Fy 

απνηεινύλ ηηο ζπληζηώζεο 

ηεο F ζηνλ x θαη ζηνλ y  

άμνλα αληίζηνηρα. 

 

Σύνθεζη πολλών ομοεπιπέδων δσνάμεων. 

  Σηελ πεξίπησζε πνπ έρνπκε λα ζπλζέζνπκε πνιιέο νκνεπίπεδεο 

δπλάκεηο, κπνξνύκε λα βξνύκε ηελ ζπληζηακέλε ησλ δπλάκεσλ ώο εμήο. 

 

 Αλαιύνπκε όιεο ηηο 

δπλάκεηο ζε δπν άμνλεο  

 Βξίζθνπκε ηελ 

ζπληζηακέλε ησλ 

δπλάκεσλ αλά άμνλα ΣFx      

θαη ΣFy .  

 Τέινο ε ζπληζηακέλε 

απηώλ αθνύ είλαη θάζεηεο 

βξίζθεηαη ζύκθσλα κε 

ηνπο παξαπάλσ ηύπνπο θαη είλαη: 

Fνι= ( ) ( ) F Fx y

2 2  ελώ ε γσλία πνπ ζρεκαηίδεη κε ηνλ x,  εθθ=
F

F

y

x

. 

 

 Iζορροπία ομοεπιπέδων δσνάμεων. 
  Αλ ζε έλα ζώκα αζθνύληαη πνιιέο νκνεπίπεδεο δπλάκεηο, πνπ 

δηέξρνληαη από ην ίδην ζεκείν, απηό ζα ηζνξξνπεί, όηαλ ε ζπληζηακέλε 

ησλ δπλάκεσλ Fνι, είλαη κεδεληθή. Απηό ζεκαίλεη θαη όηη ΣFx θαη ΣFy. 

Γειαδή: 

 

                                        Fνι=0   ΣFx =0 θαη ΣFy=0 
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Γ΄ Νόμος ηοσ Νεύηωνα 

  Όηαλ έλα ζώκα Α αζθεί δύλακε ζε έλα ζώκα Β 

ηόηε θαη ην ζώκα Β αζθεί δύλακε ζην Α ίζνπ 

κέηξνπ αιιά αληίζεηεο θνξάο. 

Τν ζπκπέξαζκα απηό είλαη γλσζηό θαη ζαλ 

αμίσκα δξάζεο αληίδξαζεο. Ο Γ΄ λόκνο ηνπ 

Νεύησλα καο νδεγεί ζην ζπκπέξαζκα όηη όιεο νη 

δπλάκεηο ζηε θύζε εκθαλίδνληαη αλά δεύγε. 

  Έκθαζε πξέπεη λα δνζεί ζην γεγνλόο όηη, νη 

δπλάκεηο δξάζε - αληίδξαζε έρνπλ ίζα κέηξα θαη 

αληίζεηε θνξά αιιά δελ έρνπλ ζπληζηακέλε γηαηί 

αζθνύληαη ζε δηαθνξεηηθά ζώκαηα. 

  Σπλνςίδνληαο ηα βαζηθά ζπκπεξάζκαηα πνπ 

πξνθύπηνπλ από ηνπο ηξεηο λόκνπο ηνπ Νεύησλα 

ζε καζεκαηηθέο ζρέζεηο, κπνξνύκε λα γξάςνπκε 

ην αθόινπζν: 
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Τριβή νλνκάδεηαη ε δύλακε πνπ 

δξα ζηελ δηαρσξηζηηθή επηθάλεηα 

δπν ζσκάησλ, όηαλ ην έλα ζώκα 

θηλείηαη ή ηείλεη λα θηλεζεί σο πξνο 

ην άιιν θαη έρεη ηέηνηα δηεύζπλζε 

θαη θνξά ώζηε λα αληηζηέθεηαη ζηελ 

θίλεζε.   

   

 

 

Σηαηική ηριβή είλαη ε ηηκή ηεο ηξηβήο όζν ην ζώκα παξακέλεη αθίλεην. 

Σηηγκηαία πξηλ ηελ θίλεζε ηνπ ζώκαηνο απνθηά ηελ κέγηζηε ηηκή ηεο πνπ 

ιέγεηαη οριακή ηριβή.  

 

  Τριβή ολιζθήζεως νλνκάδεηαη ε ηηκή ηεο ηξηβήο θαηά ηελ δηάξθεηα ηεο 

θίλεζεο ελόο ζώκαηνο. 

Η ηηκή ηεο ηξηβήο νιηζζήζεσο είλαη ιίγν κηθξόηεξε ηεο νξηαθήο ηξηβήο. 

 

  Σσνηελεζηής ηριβής νλνκάδεηαη ην πειίθν ηεο ηξηβήο πξνο ηελ θάζεηε 

αληίδξαζε ηεο επηθάλεηαο ζηελ νπνία βξίζθεηαη ην ζώκα.  

                                            

κ=
T

N
  Τ=κN 

 

Nόμος ηης Τριβής Η ηξηβή νιηζζήζεσο εμαξηάηαη από: 

Α) Τελ δύλακε πνπ εζθείηαη θάζεηα ζηηο επηθάλεηεο πνπ έξρνληαη ζε 

επαθή.  

Β) Τν είδνο ησλ 

επηθαλεηώλ πνπ 

έξρνληαη ζε επαθή.  

(π.ρ. γπαιί κε κέηαιιν, 

άζθαιηνο κε ιάζηηρν) 

    Η ηξηβή δελ 

εμαξηάηαη από  ην 

εκβαδόλ ηεο 

επηθάλεηαο ζπλεπαθήο 

θαη  ηελ ζρεηηθή 

ηαρύηεηα ησλ ζσκάησλ 

πνπ ηξίβνληαη. 
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ΘΕΜΑΣΑ ΚΡΙ΢ΕΩ΢ 

ΔΤΝΑΜΙΚΗ ΢ΣΟ ΕΠΙΠΕΔΟ 

 

Γίλεηαη g=10m/s
2
, εκ30

ν
=ζπλ60

ν
 =1/2, εκ60

ν
=ζπλ30

ν
=

2

3
  

 

1. Γύν δπλάκεηο ίζε κε 10Ν θαη θάζεηεο κεηαμύ 

ηνπο αζθνύληαη ζε ζώκα 2kg. Να βξεζεί θαη λα 

ζρεδηαζηεί ε επηηάρπλζε. 

 

2. Να βξεζεί θαη λα ζρεδηαζηεί κηα ηξίηε 

δύλακε ζην παξαπάλσ παξάδεηγκα πνπ αλ 

αζθεζεί ζην ζώκα λα δίλεη ζπληζηακέλε 0. 

 

3. Να 

βξεζεί ε δύλακε F πνπ πξέπεη λα 

αζθεζεί ζε ζώκα m=4kg πνπ 

βξίζθεηαη ζε νξηδόληην επίπεδν πνπ 

παξνπζηάδεη ζπληειεζηή ηξηβήο 

κ=0,5 κε απηό ώζηε απηό λα 

θηλεζεί κε ζηαζεξή ηαρύηεηα 2m/s. 

 

4. Να βξεζεί ε δύλακε F πνπ πξέπεη λα αζθεζεί ζε ζώκα m=4kg πνπ 

βξίζθεηαη ζε νξηδόληην επίπεδν πνπ παξνπζηάδεη ζπληειεζηή ηξηβήο 

κ=0,5 κε απηό ώζηε απηό λα θηλεζεί κε ζηαζεξή επηηάρπλζε 2m/s. 

 

5. Γύλακε F κε κέηξν δηπιάζην από ηελ ηξηβή αζθείηαη νξηδόληηα ζε 

ζώκα πνπ παξνπζηάδεη ζπληειεζηή ηξηβήο κ=0,4. Να βξεζεί ηη 

επηηάρπλζε απνθηά ην ζώκα. g=10m/s
2
 

 

6. Σώκα m ηζνξξνπεί ζε 

θεθιηκέλν επίπεδν πνπ 

ζρεκαηίδεη γσλία θ=30
ν
 . Να 

βξεζεί ν ζπληειεζηήο ηξηβήο.   

 

7. Σε ιείν θεθιηκέλν επίπεδν 

θ=60
ν
 αζθνύκε δύλακε F 

παξάιιειε πξνο απηό θαη πξνο 

ηα πάλσ ζε ζώκα m=1kg θαη 

θαηαθέξλνπκε λα ην ζύξνπκε 

κε ζηαζεξή ηαρύηεηα. Να βξεζεί ε F.  
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8. Σε ιείν θεθιηκέλν επίπεδν θ=30
ν
 αζθνύκε δύλακε F παξάιιειε πξνο 

απηό θαη πξνο ηα πάλσ ζε ζώκα m=1kg θαη θαηαθέξλνπκε λα ην 

ζύξνπκε κε ζηαζεξή ηαρύηεηα. Σην ζώκα αζθείηαη θαη ηξηβή κε 

ζπληειεζηή κ=
6

3
. 

 

9. Γπν ζώκαηα m1 θαη m2 αθνπκπάλε θαη βξίζθνληαη αθίλεηα ζε ιείν 

νξηδόληην επίπεδν. Κάπνηα ζηηγκή αζθνύκε ζηαζεξή δύλακε F ζην m1  

θαη ηα ζύξνπκε θαη ηα δύν. Να βξεζεί ε δύλακε επαθήο αλάκεζα ηνπο. 

Γίλνληαη ηα m1,m2 θαη F. 

 

10. Γπν ζώκαηα m1 θαη m2 αθνπκπάλε θαη βξίζθνληαη αθίλεηα ζε  

νξηδόληην επίπεδν πνπ παξνπζηάδεη κε απηά ηξηβή ίδηνπ ζπληειεζηή κ. 

Κάπνηα ζηηγκή αζθνύκε ζηαζεξή δύλακε F ζην m1 θαη ηα ζύξνπκε θαη 

ηα δύν. Να βξεζεί ε δύλακε επαθήο αλάκεζα ηνπο. Γίλνληαη ηα m1,m2,κ 

θαη F. 

 

11. Να βξεζεί ε δύλακε F πνπ πξέπεη λα αζθεζεί πιάγηα ππό γσλία θ ζε 

ζώκα πνπ ηζνξξνπεί ζε νξηδόληην επίπεδν κε ην νπνίν παξνπζηάδεη ηξηβή 

ζπληειεζηή κ, ώζηε απηό λα ζύξεηαη κε ζηαζεξή ηαρύηεηα.  

Γίλεηαη θ,g,κ. 
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Α΢ΚΗ΢ΕΙ΢ - ΔΤΝΑΜΙΚΗ ΢ΣΟ ΕΠΙΠΕΔΟ 

 

Οη αζθήζεης λα γίλοσλ κε ασηή ηελ ζεηρά. Κάζε ελόηεηα αλαθέρεηαη ζε 

ζσγθεθρηκέλε θαηεγορία αζθήζεωλ. 

 
Ελόηεηα 1. ΢ύλζεζε δσλάκεωλ ζηο επίπεδο. Λύλοσκε ηοσ ζτοιηθού 1,2,3 ζει157  

 

 

1. Σε πιηθό ζεκείν αζθνύληαη δπν δπλάκεηο F1 θαη F2=3Nt. Αλ νη 

δηεπζύλζεηο ηνπο ζρεκαηίδνπλ γσλία θ=60
0
, θαη ε ζπληζηακέλε ηνπο είλαη 

Fνι= 19 Νt, πνηό ην κέηξν ηεο F1 

 

2. Να βξείηε ηελ ζπληζηακέλε ηξηώλ νκνεπίπεδσλ δπλάκεσλ πνπ έρνπλ 

κέηξα F1=4Νt, F2=3 2 Nt, F3=4Nt, θαη ζρεκαηίδνπλ ε F1 κε ηελ F2 

θ=135
0
, ελώ ε F2 κε ηελ F3, ζ=90

0
 

 

3. Βξείηε ηελ ζπληζηακέλε ησλ δπλάκεσλ ηνπ ζρήκαηνο. Γίλεηαη F1=30Ν, 

F2=40N 

α) Nα βξεζεί ε ζπληζηακέλε. 

β) Αλ ππάξρεη θαη δύλακε  F3=20N ίδηαο θνξάο κε ηελ  F1 πνηα ζα είλαη 

ηώξα ε ζπληζηακέλε. 

                                              F1                        

 

                                                    θ         F2 
  

4. Υιηθό ζεκείν ηζνξξνπεί όπσο ζην ζρήκα. Αλ δίλεηαη όηη θ=60
0
  θαη 

F1=10Νt λα ππνινγηζηνύλ ηα κέηξα ησλ F2 θαη F3. 

 
                                                 F2 

                                                              

                                                                 θ                    F1 

 

                                                                 F3 

 

                                                                                                   

5.Σώκα δέλεηαη κε δπν ζρνηληά όπσο ζην ζρήκα. Αλ ηζρύεη Τ2=70Nt, 

θ=45
0
, ζ=60

0
, λα βξεζεί ε Τ1 θαη ην βάξνο ηνπ ζώκαηνο. 

 

                                                                  θ                         ζ 

                                                               Τ1                             Τ2 

 

 

                                                                                 Β            
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Ελόηεηα 2.Σρηβή ζε ορηδόληηο επίπεδο. Λύλοσκε ηοσ ζτοιηθού 9,10,11 ζει158  

g=10m/s
2
.  

 

6. Σώκα κάδαο m=5kg δέρεηαη ηελ επίδξαζε ζηαζεξήο δύλακεο 

νξηδόληηαο F=20N. Aπηό παξνπζηάδεη ηξηβή κ=0,2. Να βξεζεί: 

α) Η επηηάρπλζε πνπ ζα απνθηήζεη. 

β) Η ηαρύηεηα κεηά από 4s θαη κεηαηόπηζε κεηά από ηνλ ίδην ρξόλν 

γ) Τελ ζηηγκή 4s θαηαξγνύκε ηελ δύλακε F. Πόηε ζα ζηακαηήζεη θαη 

πνην ην ζπλνιηθό δηάζηεκα. Πνηα ε κέζε ηαρύηεηα 

δ) Να γίλεη γξαθηθή u-t θαη α-t γηα ην ζύλνιν ηεο θίλεζεο 

 

7. Σώκα ζε νξηδόληην επίπεδν δέρεηαη ηελ επίδξαζε νξηδόληηαο δύλακεο F 

κέηξνπ δηπιάζηνπ ηεο ηξηβήο θαη επηηαρύλεηαη. Αλ κ=0,5 , m=10kg λα 

βξεζεί: 

α) Τν κέηξν ηεο ηξηβήο θαη ηεο δύλακεο F. 

β) Η επηηάρπλζε ηνπ θαη ε ηαρύηεηα κεηά από ρξόλν 5s. 

γ) Η κεηαηόπηζε θαηά ηελ δηάξθεηα ηνπ 5
νπ

 δεπηεξνιέπηνπ ηεο θίλεζεο. 

δ) Τελ ζηηγκή 4s θαηαξγνύκε ηελ δύλακε F. Πόηε ζα ζηακαηήζεη θαη 

πνην ην ζπλνιηθό δηάζηεκα. Πνηα ε κέζε ηαρύηεηα. 

δ) Να γίλεη γξαθηθή u-t θαη α-t γηα ην ζύλνιν ηεο θίλεζεο 

 

8. Σώκα θηλείηαη ζε νξηδόληην επίπεδν θαη δέρεηαη ηελ επίδξαζε 

νξηδόληηαο δύλακεο F=60N θαη μεθηλάεη λα επηηαρύλεηαη. Αλ m=5kg θαη 

απνθηά επηηάρπλζε α=4m/s
2 
λα βξεζεί: 

α) Τν κέηξν ηεο ηξηβήο θαη ηνπ ζπληειεζηή ηξηβήο. 

β) Η ηαρύηεηα θαη ε κεηαηόπηζε ηελ ζηηγκή 6s. 

γ) Τελ ζηηγκή 6s ην ζώκα αιιάδεη νξηδόληην επίπεδν θαη εηζέξρεηαη ζε 

ιείν κε ηελ ηαρύηεηα πνπ έρεη απνθηήζεη ζην νπνίν θηλείηαη γηα αθόκα 

4s. Nα βξεζεί ε ηειηθή ηνπ ηαρύηεηα θαη ε κέζε ηαρύηεηα. 

δ) Να γίλεη γξαθηθή u-t θαη α-t γηα ην ζύλνιν ηεο θίλεζεο. 

 

9. Σώκα θηλείηαη ζε νξηδόληην επίπεδν θαη δέρεηαη ηελ επίδξαζε 

νξηδόληηαο δύλακεο F=80N. Τελ ζηηγκή 0 είρε ηαρύηεηα uo=20m/s κε 

θνξά ίδηα κε απηήλ ηεο δύλακεο. Αλ m=8kg θαη κ=0,5 λα βξεζεί: 

α) Τν κέηξν ηεο επηηάρπλζεο. 

β) Η ηαρύηεηα θαη ε κεηαηόπηζε ηελ ζηηγκή 4s. 

γ) Τελ ζηηγκή 4s θαηαξγείηαη ε δύλακε F. Nα βξεζεί πόηε θαη πνπ ζα 

ζηακαηήζεη ην ζώκα. 

δ) Να γίλεη γξαθηθή u-t θαη α-t γηα ην ζύλνιν ηεο θίλεζεο 
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10. Σώκα θηλείηαη ζε νξηδόληην επίπεδν θαη δέρεηαη ηελ επίδξαζε 

νξηδόληηαο δύλακεο F=60N. Τελ ζηηγκή 0 είρε ηαρύηεηα uo=10m/s κε 

θνξά αληίζεηε κε απηήλ ηεο δύλακεο. Αλ m=4kg θαη κ=0,5 λα βξεζεί: 

α) Τν κέηξν ηεο επηηάρπλζεο. 

β) Η ηαρύηεηα θαη ε κεηαηόπηζε ηελ ζηηγκή 1s. 

γ) Nα βξεζεί πόηε θαη πνπ ζα ζηακαηήζεη ην ζώκα. 

δ) Να γίλεη γξαθηθή u-t, ρ-t θαη α-t κέρξη λα ζηακαηήζεη ην ζώκα. 

ε) Αλ ε δύλακε F εμαθνινπζήζεη λα αζθείηαη θαη κεηά ηελ ζηηγκή πνπ 

αθηλεηνπνηείηαη ζηηγκηαία ην ζώκα πνην ην είδνο θίλεζεο ηόηε.  

 

11. Σώκα m=2kg πνπ αξρηθά εξεκνύζε ζε νξηδόληην επίπεδν δέρεηαη ηελ 

επίδξαζε νξηδόληηαο δύλακεο F=20N θαη μεθηλάεη λα επηηαρύλεηαη. Τν 

ζώκα δηαλύεη 36m ζε ρξόλν 6s. Nα βξεοζεί: 

α) Τν κέηξν ηεο επηηάρπλζεο θαη ε ηαρύηεηα εθείλε ηελ ζηηγκή. 

β) Τν κέηξν ηεο ηξηβήο θαη ηνπ ζπληειεζηή ηξηβήο. 

γ) Τελ ζηηγκή 6s ε δύλακε F κεηώλεηαη θαηά 4Ν. Πνίν ην λέν είδνο 

θίλεζεο θαη πνηα ε λέα κεηαηόπηζε κεηά από αθόκα 4s. 

δ) Να γίλεη γξαθηθή u-t , ρ- t θαη α-t γηα ην ζύλνιν ηεο θίλεζεο. 

 
Ελόηεηα 3. Kίλεζε ζε θεθιηκέλο επίπεδο.  

Λύλοσκε ηοσ ζτοιηθού 7,13,24 ζει157-159  
g=10m/s

2
. 

 

12. Σώκα αθήλεηαη θαηά κήθνο ιείνπ θεθιηκέλνπ επηπέδνπ γσλίαο  

θ=30
ν
  θαη ζε απόζηαζε x=20m από ηελ βάζε ηνπ. 

α) Να γίλεη ζρήκα πνπ λα θαίλνληαη όιεο νη δπλάκεηο θαη λα αλαιπζνύλ. 

β) Να βξεζεί ε επηηάρπλζε ηνπ. 

γ) Να βξεζεί ζε πόζν ρξόλν ζα θηάζεη ζηελ βάζε. 

δ) Τη ηαρύηεηα ζα έρεη ηόηε. 

 

13. Σώκα αθήλεηαη θαηά κήθνο θεθιηκέλνπ επηπέδνπ γσλίαο  θ=30
ν
 θαη 

ζε απόζηαζε x=20m από ηελ βάζε ηνπ. κ=
12

3
. 

α) Να γίλεη ζρήκα πνπ λα θαίλνληαη όιεο νη δπλάκεηο θαη λα αλαιπζνύλ. 

β) Να βξεζεί ε επηηάρπλζε ηνπ. 

γ) Να βξεζεί ζε πόζν ρξόλν ζα θηάζεη ζηελ βάζε. 

δ) Τη ηαρύηεηα ζα έρεη ηόηε. 

 

14. Σώκα βάιιεηαη κε αξρηθή ηαρύηεηα uo=30m/s πξνο ηα πάλσ θαηά 

κήθνο ιείνπ θεθιηκέλνπ επηπέδνπ γσλίαο θ. Ιζρύεη εκθ=0,6 θαη 

ζπλθ=0,8. 

α) Να γίλεη ζρήκα πνπ λα θαίλνληαη όιεο νη δπλάκεηο θαη λα αλαιπζνύλ. 

β)Να βξεζεί ην κέηξν ηεο επηβξάδπλζεο ηνπ. 
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γ) Ο ρξόλνο κέρξη λα ζηακαηήζεη. 

δ) Η απόζηαζε πνπ ζα δηαλύζεη κέρξη λα ζηακαηήζεη. 

 

15. Σώκα βάιιεηαη κε αξρηθή ηαρύηεηα uo=40m/s πξνο ηα πάλσ θαηά 

κήθνο  θεθιηκέλνπ επηπέδνπ γσλίαο θ=30
ν
. κ=

3

3
.  

α) Να γίλεη ζρήκα πνπ λα θαίλνληαη όιεο νη δπλάκεηο θαη λα αλαιπζνύλ. 

β)Να βξεζεί ην κέηξν ηεο επηβξάδπλζεο ηνπ. 

γ) Ο ρξόλνο κέρξη λα ζηακαηήζεη. 

δ) Η απόζηαζε πνπ ζα δηαλύζεη κέρξη λα ζηακαηήζεη. Θα επηζηξέςεη ην 

ζώκα ζηελ αξρηθή ηνπ ζέζε; 

 

16. Σε ζώκα m=5kg πνπ ηζνξξνπεί ζηελ βάζε ιείνπ θεθιηκέλνπ 

επηπέδνπ ύςνπο Η=10m θαη γσλίαο θ. Ιζρύεη εκθ=0,6 θαη ζπλθ=0,8. Σην 

ζώκα αζθείηαη δύλακε F=50Ν παξάιιειε κε ην θεθιηκέλν θαη θνξά 

πξνο ηα πάλσ.   

α) Να γίλεη ζρήκα πνπ λα θαίλνληαη όιεο νη δπλάκεηο θαη λα αλαιπζνύλ. 

β) Να βξεζεί ην κέηξν ηεο επηηάρπλζεο. 

γ) Να βξεζεί ν ρξόλνο κέρξη λα θηάζεη ζηελ θνξπθή θαη ε ηαρύηεηα ηνπ 

ηόηε. 

δ) Να βξεζεί ε ηαρύηεηα ζηελ θνξπθή αλ ππάξρεη ηξηβή κε ζπληειεζηή 

κ=0,25. 

 

17. Σε θεθιηκέλν επίπεδν γσλίαο θ, αζθνύκε ζε έλα ζώκα  

m = 1 kg δύλακε F = 30 N όπσο θαίλεηαη ζην ζρήκα θαη ην        F 

ζώκα αλεβαίλεη. Αλ ν ζπληειεζηήο ηξηβήο νιίζζεζεο κεηαμύ  

ηνπ ζώκαηνο θαη ηνπ επηπέδνπ είλαη 0,1 λα ππνινγηζηεί ε  

ηαρύηεηα πνπ ζα απνθηήζεη ην ζώκα κεηά από x = 10 m.  

 Γίλνληαη :εκθ = 0,6 , ζπλθ = 0,8. 

 

18. Πάλσ ζε θεθιηκέλν επίπεδν γσλίαο θιίζεσο θ θηλείηαη ζώκα κάδαο 

m=10kg. Nα βξείηε ηελ ειάρηζηε δύλακε πνπ πξέπεη λα εθαξκνζηεί ζην 

ζώκα, θάζεηα ζην θεθιηκέλν επίπεδν ώζηε ην ζώκα λα θηλείηαη κε 

ζηαζεξή ηαρύηεηα. 

Γίλνληαη εκθ=0,8, ζπλθ=0,6, κ=0,2, g=10 m/sec
2
  

 

19. Σώκα βάιιεηαη από ηελ βάζε θεθιηκέλνπ επηπέδνπ πξνο ηα πάλσ κε 

ηαρύηεηα uo. H γσλία θιίζεο είλαη θ,  θαη ν ζπληειεζηήο ηξηβήο ζώκαηνο 

δαπέδνπ είλαη κ. Να βξεζεί ην δηάζηεκα πνπ ζα δηαλύζεη ην ζώκα κέρξη 

λα ζηακαηήζεη. Γίλεηαη ην g.κ,θ θαη uo 
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Ελόηεηα 4. Κίλεζε κε δύλακε πιάγηα. 

Λύλοσκε ηοσ ζτοιηθού 22 ζει 159  
g=10m/s

2
. 

  

20. Σώκα m=10kg θηλείηαη ζε ιείν νξηδόληην επίπεδν θαη δέρεηαη δύλακε 

πιάγηα F=100N πνπ ζρεκαηίδεη γσλία θ=60
ν
 κε ην νξηδόληην επίπεδν. Να 

βξεζεί: 

α) Η θάζεηε δύλακε ζηήξημεο Ν. 

β) Η επηηάρπλζε ηνπ ζώκαηνο. 

γ) Σε πνηα ρξνληθή ζηηγκή ζα έρεη απνθηήζεη ηαρύηεηα 20m/s. 

δ) Η κεηαηόπηζε ηνπ ζώκαηνο κέρξη ηόηε. 

 

21. Σώκα m=10kg δέρεηαη πιάγηα δύλακε F=80N πνπ ζρεκαηίδεη γσλία 

θ (κε εκθ=0,8 θαη ζπλθ=0.6 ), κε ην νξηδόληην επίπεδν. To ζώκα 

παξνπζηάδεη ηξηβή ζπληειεζηή κ=0,5.  Να βξεζεί: 

α) Η θάζεηε δύλακε ζηήξημεο Ν. 

β) Η ηξηβή θαη ε επηηάρπλζε ηνπ ζώκαηνο. 

γ) Η κεηαηόπηζε ηνπ ζώκαηνο θαηά ηελ δηάξθεηα ηνπ 4
νπ

 sec. 

δ) Η ηαρύηεηα ηνπ ηελ ζηηγκή 4s 

 

22. Σώκα m=5kg δέρεηαη πιάγηα δύλακε F=40N πνπ ζρεκαηίδεη γσλία θ 

(κε εκθ=0,8 θαη ζπλθ=0.6 ), κε ην νξηδόληην επίπεδν. To ζώκα 

παξνπζηάδεη ηξηβή ζπληειεζηή κ=0,25.  Να βξεζεί: 

α) Η θάζεηε δύλακε ζηήξημεο Ν θαη ε ηξηβή 

β) Η επηηάρπλζε ηνπ ζώκαηνο. 

γ) Η ηαρύηεηα θαη ε κεηαηόπηζε ζε 3s. 

δ) Τελ ζηηγκή 3s θαηαξγείηαη ε δύλακε F. Nα βξεζεί ε λέα ηηκή ηεο 

επηηάρπλζεο.  Πόηε ζα ζηακαηήζεη ην ζώκα. 

ε) Να γίλεη γξαθηθή α-t θαη u-t γηα ην ζύλνιν ηεο θίλεζεο. 

 
Ελόηεηα 4. Αζθήζεης κε λήκαηα 

Λύλοσκε ηοσ ζτοιηθού 6,12,25 ζει157-159  
g=10m/s

2
. 

 

23. Σώκα ζύξεηαη κέζσ δύλακεο F=30N ζε ιείν επίπεδν θαη απηό κε ηελ 

ζεηξά ηνπ ζύξεη κέζσ λήκαηνο δεύηεξν ζώκα δηπιάζηαο κάδαο. Αλ ην 

ζύζηεκα απνθηά επηηάρπλζε 2m/s
2
 λα βξεζεί  

α) Η κάδα θάζε ζώκαηνο. 

β) Η ηηκή ηεο ηάζεο ηνπ λήκαηνο.  

γ) Πόζν έρεη πξνρσξήζεη θάζε ζώκα κεηά από 2s θαη ηη ηαρύηεηα έρεη. 

δ) Τελ ζηηγκή 2s θόβνπκε ην λήκα. Να βξεζεί ε επηηάρπλζε θάζε 

ζώκαηνο ηόηε.  
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24. Τα ζώκαηα ηνπ ζρήκαηνο έρνπλ κάδεο 

m1=4kg θαη m2=6kg. h=20m 

α)Να ζρεδηαζηνύλ όιεο νη δπλάκεηο ζε 

θάζε ζώκα. 

β) Να βξεζεί ε επηηάρπλζε ηνπ 

ζπζηήκαηνο  

γ) Πνηα ε ηάζε ηνπ λήκαηνο. 

δ) Να βξεζεί ζε πόζν ρξόλν ζα βξίζθνληαη 

ζην ίδην ύςνο. 

 

25 . Γηα ην ζρήκα δίλνληαη m1=20kg, m2=5kg. Τν θεθιηκέλν επίπεδν είλαη 

ιείν θαη θ=30
ν
 . Αλ ην ζύζηεκα αθεζεί ειεύζεξν. 

 

                                                                                          m1 

 

                                                m2 

                                                                                θ 

 

α) Να ζρεδηαζηνύλ όιεο νη δπλάκεηο 

β) Να βξεζεί ε επηηάρπλζε ηνπ ζπζηήκαηνο. 

γ) Η ηάζε ηνπ λήκαηνο. 

δ) Η ηαρύηεηα θάζε ζώκαηνο κεηά από 5s 

 

26. Γηα ην ζρήκα δίλεηαη m1=20kg, m2=5kg .  
 

                                     m1 

                                                  

 

                                                                   m2 

 

                                                                                 m2 

 

α) Να ζρεδηαζηνύλ όιεο νη δπλάκεηο 

β) Να βξεζεί ε επηηάρπλζε ηνπ ζπζηήκαηνο. 

γ) Η ηάζε ηνπ λήκαηνο. 

δ) Η κεηαηόπηζε θάζε ζώκαηνο κεηά από 2s 
 

 

27. Nα βξείηε ηελ επηηάρπλζε ηνπ παξαθάησ ζπζηήκαηνο όηαλ δίλεηαη 

όηη m1=1kg, m2=2kg, F=40N. O ζπληειεζηήο ηξηβήο κεηαμύ m2 θαη 

δαπέδνπ είλαη κ2=0,2 θαη κεηαμύ m1 θαη m2 είλαη κ1=0,1.  
                                 

                                                                   m1                    F  

                                                               m2  
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Ελόηεηα 4. Αζθήζεης κε δσο ζώκαηα κε τρήζε Γ Νόκοσ 

Λύλοσκε ηοσ ζτοιηθού 8 ζει157  
g=10m/s

2
. 

 

 

28. Σώκα m=4kg βξίζθεηαη πάλσ ζε δίζθν κάδαο Μ=6kg. Mέζσ 

θαηαθόξπθεο δύλακεο F=40N θαηαθόξπθεο πξνο ηα πάλσ πνπ αζθείηαη 

από θάησ ζην δίζθν αλαζεθώλνπκε ηα δπν ζώκαηα καδί. 

α) Πνηα ε επηηάρπλζε ηνπ ζπζηήκαηνο.  

β) Πνηα ε δύλακε επαθήο αλάκεζα ζηα δπν ζώκαηα. 

γ) Πνην ην ύςνο πνπ έρνπλ αλέβεη ζε 6s. 

δ) Πνηα ε ηαρύηεηα θάζε ζώκαηνο. 
 

29. Σώκα βξίζθεηαη ζε δάπεδν αλειθπζηήξα πνπ αλεβαίλεη κε 

επηηάρπλζε α=2m/sec
2
. Τν ζώκα απηό θηλείηαη νξηδόληηα κέζα ζην 

αζαλζέξ κε ηαρύηεηα uo=20m/sec. Aλ ν ζπληειεζηήο ηξηβήο ζώκαηνο  

δαπέδνπ ηνπ αζαλζέξ είλαη κ=0,2 λα βξεζεί ην δηάζηεκα πνπ ζα δηαλύζεη 

ην ζώκα κέρξη λα ζηακαηήζεη.  

 

30. Γπν ζώκαηα κε κάδεο m1=4kg θαη m2=1kg εθάπηνληαη ζε ιείν 

νξηδόληην επίπεδν. Ξαθληθά ζην ζώκα m1 αζθείηαη δύλακε F=100Ν 

 

 

                                                 m1                     m2 

                                 F 

 

α)Να βξεζεί ε επηηάρπλζε θάζε ζώκαηνο  

β) Πνην ην κέηξν ησλ δπλάκεσλ δξάζε θαη αληίδξαζε, πνπ αζθνύληαη 

από ην έλα ζώκα ζην άιιν. 
 

31. Γπν ζώκαηα δεκέλα κε λήκα αλεβαίλνπλ κε ηελ επίδξαζε δύλακεο 

F=80N πνπ αζθείηαη ζην ζώκα 1. Τα ζώκαηα έρνπλ κάδεο m1=7kg θαη 

m2=3kg . Τελ ζηηγκή πνπ μεθηλάεη λα αζθείηαη ε F ην ζώκα 2 ήηαλ ζην 

έδαθνο. Αθνύ ζρεδηάζεηε όιεο ηηο δπλάκεηο λα βξείηε: 

                                                        F 

    

                                            m1 

 

 

 

 

                                              m2 

α) Tελ επηηάρπλζε ηνπ ζπζηήκαηνο θαη ηελ ηάζε ηνπ λήκαηνο 

β) Τελ ζηηγκή 5s πνηα ε ηαρύηεηα θάζε ζώκαηνο. 


